

dekret, ki to razglasi in pristavlja: „Dan, ko se to zgodi, bo z zlatimi črkami zapisan v zgodovini kulturnega napredka vesoljnega katoliškega sveta. Dan je zgled, kako se je treba orestiti temeljito klerikalne golazni.“

S tem se konča, če zavlada načelo: Vera je zasebna stvar in se ne sme vtikati v politiko!

Ne takol! Ampak vera mora prešinjati tudi javno, politično življenje, kakor mora prevevati vsakega posameznika! Prvič morajo tudi politike, poslance, ministre in vladarja pri vladanju države voditi verska načela! Sicer vlada ne more biti pravična! Dalje se tudi v politiki obravnavajo verska vprašanja: So la, zakon, razmerje države do Cerkev. In tu ne bi smela vera nič govoriti? To bi bilo krivično in neravnost protikrščanski! In vendar hoče ravno to Samostojna kmetijska stranka, ki v eni sapi s tem pravi, da ni proti veri, celo proti duhovništvu ne!

Gospodje od Samostojne, ki mislite kandidirati za poslanec na programu te stranke, odgovorite jasno in brez ovinkov: Kako boste glasovali v Narodnem predstavništvu, ako pride pred vas vprašanje: Kdo je za verouk v Soli, kdo proti? Kdo je za cerkveni zakon, kdo za civilni? Po svojem načelu: „Vera je privatna zadeva“ boste utegnili molčati, ker glede vere vam je to vseeno! In že s tem silno škodujete verski stvari! Saj je pri glasovanju mnogokrat en sam glas odločilen. In če se vi vzdržite glasovanja, ste lahko že s tem krivi, da se uvede brezverska So la in civilni zakon. Če pa razumete svoje načelo: Ve-

ra je privatna stvar, tako, kakor jo razumejo odkriti liberalci, da sta So la in zakon javna, državna zadeva, v katero se vera kot privatna stvar ne sme vtikati: potem boste glasovali z odkritimi liberalci in socialisti za brezversko So lo in civilni zakon!

Sicer pa ste glede So le itak že dovolj jasno pokazali, kako razumete svoje načelo: Vera se ne vtika v politiko. Naša Kmetiska zveza, ki stoji odločno na verskem temelju, je takoj na vseh shodih in vseh naših listih protestirala zoper brezverski solski načrt. Samostojna kmetijska stranka ni protestirala ne na nobenem shodu, ne v svojem „Kmetijskem listu“, ker njej je vera zasebna stvar!

Vera in Cerkev ima torej pravico, da posega tudi v politiko in javno življenje. Kdo pa je tisti, ki ima prvi dolžnost, da zastopa vero in Cerkev, njena načela in njene zahteve? Duhovnik je! Če ima torej vera in Cerkev pravico, posegati v javno življenje in se mora njenim načelom ukloniti tudi politika: potem ima tudi duhovnik kot njen zastopnik pravico in dolžnost, da posega v javno življenje in v politiki zastopa verska načela! Tudi duhovnik se sme s politiko pečati, sme „politizirati“, že ker je državljani, ki ima iste državljanske pravice, kakor ostali polnoletni državljani. Mora pa se s politiko baviti in tudi politično nastopati vtoliko, vkolikor je potrebno, da se država vlada po krščanskih načelih. Le na tem temelju je mogoče čisto blagostanje in večna sreča vseh državljani!

## Obračun z demokrati ob volitvah.

Tako je zaklical pred kračkim liberalni list in potem nič, kako naj mislijo njegovi somišljeniki pred volitvami in se zanje pripravljajo. Če imajo liberalci, ki so si pri prevratu vtihotapili vabljivo ime „demokrati“ vzrok pripravljati se na volitve, koliko bolj imamam povod mi, da se pripravljamo, da nikdar ne pridejo na vlado oni, ki pravijo, da so demokrati, pa niso hoteli poznati parlamenta, ki trdijo da znajo vladati, pa so napravili take neumnosti, da jih moramo obsojati mi priprosti kmetje.

Demokrati pravijo, da so valutno vprašanje reševali sami brez parlamenta, demokrati so, ali vojni dobičkarji so imeli v njih svoje zaščitnike, demokrati so, in bogataši so pod njihovim ščitom bogateji naprej, ubogo ljudstvo pa ne more že skoraj živeti.

Da, pripravljajmo se na volitve in povejmo, da teh ljudi ne maramo nikdar več! Prav je, da so delali izpit pred celim svetom celih sedem mesecev, da so pokazali kaj znajo, in kaj ne znajo, prav da se spoznamo, prav je, da vemo, koliko premorejo vladnega znanja. Tako se z uma svitlim mečem pripravljajmo na volitve. Zbirajmo gradivo, ki smo ga nabrali med vojsko in po vojski, saj smo služili tem gospodom nekaj kot našim oficirjem in poznamo njih osebni demokratizem, njih delo storjeno za ljudstvo, seštejemo to, seštejemo njih plačilo, primerjajmo oboje, in videli bomo, da bi tem ljudem prijalo drugo ime, in ne — demokrati. Ni nam več treba dandanes mnoge agitirati, kdor malo misli, ima dovolj orientacije pred seboj, ki naj mu služi, ko se pripravlja na volitve. Kmet.

## Politični ogled.

### Jugoslavija.

Prihodnja seja Narodnega predstavništva bo sklicana 19. t. m.

Ministrski predsednik Stojan Protič se je postavil glede kvoruma v parlamentu odločno na stabilšču, da zadostuje za kvorum (sklepčnost) državne zboru 100 poslanskih glasov. Ta predlog za kvorum je stavil prejšnji minister-demokrat dr. Kramer in je bil ta predlog tudi sprejet.

Pogajanj med vlado in opozicije za sestavo nove vlade in za sporazum med parlamentarnimi strankami sedaj ni v Beogradu. Tozadevna pogajanja bodo spet podvzeta po 19. aprilom, ko se zopet sestane parlament.

Italijansko časopisje nam ponuja na zvit način mesto Skader v zameno za Reko. Jugoslavija bo seve tako hinavsko italijansko politiko odklonila.

Na pijučnici je obel predsednik naše mirovne delegacije Pašič. Na mirovni konferenci, ki bo zopet zborovala v San Remu, bosta Pašiča nadomestovala naš zunanji minister dr. Trumbič in delegat Radović.

Po dosedanjih pomanjkljivih poročilih o občinskih volitvah na Hrvaškem je dobila Ljudska stranka (Kmetiska zveza) 417 odbornikov. Volitve se niso končane in tozadevna poročila nam javljajo nova zmage Hrvatske ljudske stranke.

### Italija.

Gornja Italija je doživela za velikonočne praznike krvavo smrtne izgrede, katere so povzročili poljedelski delavci. Vsled teh izgrede in vsled nasilnega nastopa karabinijerjev napram stavkarjem je izbruhnila po celi gornji Italiji splošna stavka, ki je pa sedaj že poravnana.

V Trstu in Reki stavkajo že več dni vsi mestni uslužbeni. Vsled te stavke sta te dve mesti brez luči, vode, prometa tramvaja in poulične snage. Stavka se nadaljuje, dasi so oblasti nakomestile deloma stavkarje z vojaštvom, ki pa ni zmožno, da bi oprav-

## Kmetiska Zveza.

### Naznanila.

Izobraževalni tečaj priredi Kmetiska zveza na Florjanovo dne 4. maja na Ljubnem. Opozarjamo že sedaj naše somišljenike na Ljubnem in okoliških župnijah, da razvijajo za tečaj živahno agitacijo. Predavatelja prideta iz Maribora.

Braslovče. Na Markovo nedeljo, dne 25. t. m., priredi Slovenska kmetiska zveza v Braslovčah za Savinjsko dolino velik shod. Pridejo govorniki iz Maribora in drugih krajev. Vabimo domačine in sosede, da se v velikem številu udeležijo tega zborovanja.

ljalo vsa dela, katera so prej vršili mestni uslužbeni.

### Francija in Belgija.

Francoska in Belgija ste sklenili tajno vojaško pogodbo, katera dovoljuje Franciji prevoz čet proti Nemčiji po belgijskih železnicah in cestah.

### Nemčija.

V Nemčiji, kjer so se doigravali v zadnjem času hudi izgredi med vlado in komunisti, so vkorakale francoske čete, ki so zasedle nekatera večja mesta. Pri tej zasedbi je prišlo med Francozi in Nemci do spopadov. Razmerje med Nemčijo in Francijo je zelo napeto.

### Avstrija.

Avstrijski državni kancler se je mudil te dni v Rimu, kjer je beračil pri italijanski vladi za vsakdanji kruh. Italijani so mu obljubili po avstrijskih poročilih pomoč. Pri tej priliki je dr. Renner posetil tudi papeža, da se mu je zahvalil za njegovo dosedanje pomoč stradajočemu Dunaju. Papež mu je izročil nakaznico za 1 milijon lir, katere bi naj razdelili dunajski nadškoji med stradajoče Avstrijce.

### Madžarska.

Madžarski odposlanci na Francoskem se branijo podpisati mirovno pogodbo in zahtevajo ljudsko glasovanje za vse pokrajine, katere je morala Madžarska odstopiti drugim državam.

### Rusija.

Med Rusijo in Poljsko so že bila podvzeta mirovna pogajanja. Sedaj pa je naenkrat izbruhnil med obema državama prepir, v katerem mestu bi se naj vršila pogajanja. Je nevarnost, da se vsled tega nesporazuma pogajanja razbijajo.

### Amerika.

V Zedinjenih državah je začelo stavkati 1 milijon železničarjev. Za velika ameriška mesta obstoja resna nevarnost, da bodo stradala vsled pomanjkljivega prometa.

Cas in prostor shoda naznanimo v „Straži“ in prihodnjem „Gospodarju.“

S v. Marjeta pri Rimskih Toplicah. Kmetiska zveza priredi dne 18. t. m. ob 8. uri političen shod. Govori župan Krajnc iz Pirešice.

S v. Miklavž nad Laškim. V nedeljo, 18. aprila ob 11. uri bo pri nas shod Kmetiske zveze. Govorit pride znani kmetijski govornik župan Krajnc.

Loka pri Zidanem Mostu. Slov. Kmetiska zveza priredi pri nas v nedeljo, dne 18. aprila, po pozni božji službi shod. Pristaši, pridite polnoštevno!

Sevnica ob Savi. Prihodnjo nedeljo, dne 18. aprila, po rani božji službi, se vrši pri nas shod Slov. kmetiske zveze. Govornik pride iz Maribora.

## Poročila.

Izobraževalni tečaj v Orni na Koroškem. Zadnjo nedeljo 11. aprila se je vršil v Orni na Koroškem po rani službi božji izobraževalni tečaj. Predavala sta poslanec Gostinčar in urednik Krajnc o načelih posameznih strank ter o delavskem gospodarstvu. Udeleženci so z velikim zanimanjem poslušali predavanju. Po pozni sv. maši se je ljudstvo mnogobrojno zbralo k zaupnem shodu Kmetiske in Strokovne (Delavske) zveze. Poslanec Gostinčar je poročal o političnem položaju, urednik Krajnc o delovanju Slovenske ljudske stranke oziroma Kmetiske zveze. Socialisti je izobraževalni tečaj in shod silno razburil. Pošli so celo orožnika na izobraževalni tečaj, ki je zahteval od predavateljev, naj se izkažeta z dovoljenjem za shod. Poslanec Gostinčar mu je dal primeren odgovor. Nemir in razburjenost socialistov priča, kako slabe se čutijo! Strah jih je pred našo organizacijo, Kmetisko in Delavsko zvezo, ki je v najlepšem razvoju! V kratkem si osnujemo se konzum, ki bo našim organizacijam dal trdnjšo oporo.

Popoldne je priredila Dekliška zveza igro „Lurška pastirica“ in s tem zopet otvorila svoje delovanje Mladina, zbrana v Orlu in Dekliški zvezi pozdravljena kot prvobojnica za naša načela!

Loče pri Konjicah. Tudi pri nas ima Slovenska kmetiska zveza veliko večino prebivalstva za seboj. To je pokazal shod Kmetiske zveze v nedeljo, dne 11. aprila. Po rani službi božji se je zbralo v Soli toliko ljudi, da jih obširna soba niti ni mogla vse obseči. Shodu je predsedoval posestnik A. Grossek. O političnem položaju in o razvoju strank je govoril urednik Žebot iz Maribora. Peščica rdečkarjev in samostojnežev je skušala z medklici motiti našega govornika, a kričaji so dobili tako krepke za odgovor, da so stisnili rep in utihnili kakor kužki. K naši Kmetiski zvezi pristopajo tudi taki, ki so že bili v pisani pri Samostojni.

Spitalič. Slovenska kmetiska zveza nam je zelo ustregla, ko je priredila v nedeljo, dne 11. aprila, po pozni maši shod. Cela župnija je bila zbrana. Tako lepega shoda še v velikih župnijah ne zmorejo. Shod je otvoril g. župnik Goričan, predsednikom pa je bil izvoljen vrl kmet Stefan Petelinšek. Govoril je urednik Žebot. Pri nas v Spitaliču smo bili in ostajemo vsi zvesti pristaši Slovenske kmetiske zveze. To bomo pokazali tudi pri bodočih volitvah. Živijo Slov. kmetiska zveza!

Novi krajevni odbori Kmetiske zveze so se ustanovili: v Spitaliču pri Konjicah, v Orni na Koroškem in v Prevaljah.

Izjava. Podpisani izjavim, da prekličem svoj podpis, ki sem ga dal Samostojni kmetijski stranki, ter nočem prav nobene zveze več s to stranko. Hočem pa ostati zvest pristaš Slov. Kmetiske zveze. — Sv. Vid, dne 28. sušca 1920. Josip Bobek l. r.

## Navodila.

Somisljenikom v slovenjebistriškem okraju priporočamo, naj se pod nobenim pogojem ne udeležijo shoda Samostojne dne 18. aprila v Slovenski Bistrici.

Kmetijske podružnice, ki še niso izvolile za leto 1920 delegatov, naj takoj skličejo občne zbere. Vsi člani, ki so leta 1920 vplačali članarino 16 K, morajo biti na občni zbor povabljeni. Zadostuje tudi vabilo v „Kmetovalcu.“ Imena delegatov takoj naznanite tajništvu Slovenske kmetiske zveze v Mariboru.

Seje krajevnih odborov Kmetiske zveze se naj vršijo sedaj pred volitvami vsaj vsakih 14 dni. Odborniki si naj med seboj razdelijo delo za pobiranje udov in prispevkov za volilni sklad. Poročilo o seji pošljite strankinemu tajništvu. Kjer primanjkuje tiskovin za organizacijo, pišite tajništvu S. K. Z. v Mariboru.

Nabirajte za volilni sklad Kmetiske zveze! Volitve v ustavodajno skupščino oziroma v državni zbor bomo imeli že koncem junija ali začetka julija. Tako je izjavil v Ljubljani naš voditelj minister dr. Korošec. Pozivamo naše zavedne somisljenike in somisljenice, da pri vsaki priliki nabirajo za volilni sklad Slovenske Kmetiske zveze. Denar se pošlje po nakaznici na naslov: Slov. Kmetiska zveza v Mariboru, Cirilova tiskarna.

## Domača politika.

Naša moč! Veliko zborovanje v beli Ljubljani je pokazalo pravo moč naše stranke. Tako velikega števila kmetiskih, delavskih in obrtniških zaupnikov iz vseh župnij Slovenije ne spravi nobena stranka skupaj. Slovenski kmet, ki je organiziran v Kmetiski zvezi in Slovenski ljudski stranki, je sklenil bratstvo in ožje prijateljstvo s hrvatskim kmetom. Moč naše stranke se razteza od Radgone pa doli do dalmatinskih skulnatih čeri. Naše smotrene politično, izobraževalno in združeno delo rodi lepe sadove in jih bo rodilo posebno ob volitvah. Somisljeniki! Naša moč, — moč naše stranke, — je danes zrasla do takega viška, da se nam ni treba bati prav nobenega nasprotnika. Naj gobezdajo samostojni, rdečkarji ali liberalci kar hočejo, naša stranka ima ogromno večino poštenočutečega ljudstva za seboj in to ljudstvo — bo zmagalo! Korajža velja!